Заседание ученого совета в 8 классе

ТЕМА: Обобщение  по  теме: «Вводные  слова и предложения. Обращение»

ЦЕЛЬ: -обобщить  знания  учащихся по данной  теме,

           -закрепить  навыки  расстановки  знаков  препинания,

          -развивать монологическую речь,

         -развивать мыслительные навыки,

         - учить поведению в разных социальных ролях.

Форма урока: деловая игра «Заседание ученого совета»
                              Ход урока.

1.Слово учителя.

Здравствуйте, уважаемые коллеги!  Сегодня у  нас состоится  заседание ученого совета по теме: «Вводные слова и предложения. Обращение»

На ученом совете обсуждаются научные  вопросы, ведутся научные споры. Все присутствующие участвуют в обсуждении вопросов на равных правах. Я сегодня выступаю в роли председательствующего совета., а вы свои роли распределите сами. (Уч-ся вытягивают билетики с ролями : докладчики, оппоненты, рецензенты.)

Начнем  работу с устной орфографической разминки., которую приготовила группа  докладчиков. Условия разминки: ведущий разминку  называет слова, а вы – орфограмму в этом слове и ее объяснение. Жетон получает тот, кто правильно объяснит орфограмму.

2. Словарная работа

Другая группа  приготовила  словарный диктант, но не самих слов, а их лексических значений. При подготовке  они пользовались толковым словарем. Под их диктовку  напишите  слова, определив  их  по лексическому значению.( На доске заранее написаны эти слова, но закрыты. Самопроверка написанного , выставление оценок, раздача жетонов за «5»).
3. Выступления докладчиков.А сейчас посмотрите еще раз на свою роль в заседании. Приступаем к обсуждению основных вопросов.

По  теме «Обращение» выступит докладчик (Монологический ответ с последующей рецензией)  Ваша  задача – внимательно слушать, задавать вопросы, рецензировать, т.к. вы к совету готовились..

  Рекомендуемые вопросы для  оппонентов.

Заменить в  предложении - Дети берегут природу –подлежащее на обращение. Как изменилось предложение по цели высказывания?(Было повествовательным, а стало побудительным).

Рецензия на ответ по плану: -правильность и полнота ответа, примеры, объяснение примеров.(роль рецензентов)
4.Выступление докладчика. По теме «Вводные слова и предложения» вы  также готовили вопросы.

«Докладчики» и «оппоненты»  задают по теме друг  другу по два вопроса. Рецензенты оценивают.
5.Обсудив теоретические вопросы, приступим к практическим.

Ни с кем не совещаясь, напишите цифровой диктант.

1. Синие горы Кавказа, приветствую вас!

2. Наедине с тобою, брат, жотел бы я побыть.

3. Рыбалка, по мнению многих, - занятие весьма полезное и интересное.

4. Уже вечерело, и народ возвращался домой.

5. Гремят раскаты молодые, вот дождик брызнул, пыль летит.

6. Мальчик – это было заметно- подражал взрослым.

7. Погода, наконец, сжалилась над нами.

8. Солнце взошло уже выше леса и косыми лучами играло на воде.

На доске запись для диктанта:1 – предложение сложное.

                                                    2. с однородными членами

                                                    3. с обращениями

                                                    4.с вводными словами и предложениями

(Взаимопроверка  по шифру: 1-2,2-3,3-4,4-1,5-1,6-4,7-4,8-2. с последующей работой над ошибками: уч-ся называют номер предложения, в котором ошиблись, учитель снова читает предложение, уч-ся объясняют.)

6. А сейчас научная работа. Исследуйте, пожалуйста, товарищи ученые, текст, предварительно записав его , с точки зрения  стиля (1 гр), пунктуации(2 гр), и орфографии (3 гр).

Прощай, немытая Россия,

Страна рабов, страна господ,

И вы, мундиры голубые,

И ты, им преданный народ.

Быть может, за стеной Кавказа

Сокроюсь от твоих пашей,

От их всевидящего глаза,

От их всеслышащих ушей.

(Паша – титул высших сановников и генералов)

При исследовании  уч-ся пользуются  памятками.

                          ПАМЯТКА

Исследования  текста  с  точки  зрения  стиля.

Мы исследовали текст с точки зрения стиля и установили, что этот  текст (о чем?).Основная мысль - …. Этот текст (худ-ого, публицистического, научного, официально-делового или разговорного) стиля, т.к. автор (создает яркие образы , картины– какие? - , если текст худ-ого стиля; ставит задачу воздействовать на читателя -  как?-, если текст публицистического стиля). Какие средства художественной выразительности использует автор? (тропы: эпитет, сравнение, метафора, гипербола, литота, перифраз, оксюморон; синтаксис: анафора, эпифора, параллелизм, инверсия, антитеза, градация, риторический вопрос; фонетика: звукопись, аллитерация, ассонанс)
Исходя из темы (или идеи) , мы озаглавили этот текст  так…

                         ПАМЯТКА
исследования текста с точки зрения орфографии.

Мы  исследовали текст с точки зрения орфографии и установили, что  здесь есть слова с

1. безударными гласными, например, объяснение примера

2. с чередущимися гласными…

3. на  правописание согласных в корне…

4. на правописание приставок…

5. правописание ь на конце слов…
6. правописание окончаний…

7. правописание о-ё после шипящих…

8. н нн в разных частях речи…

9. …

                            ПАМЯТКА 

Исследования текста с точки зрения пунктуации.

Мы исследовали текст с точки зрения пунктуации. Установили, что здесь есть

1. сложные предложения, например,…

2. предложения с однородными членами…

3. предложения с обращениями…

4. кроме того, есть предложения с вводными словами…

5. также автор используе предложения с причастными или деепричастными оборотами
6. …

(Выступления представителей групп, рецензии ответов, оценки.)

Итак, в каких  стилях  речи  чаще всего употребляются  обращения и вводные слова? (В худож-ном, публицистическом, разговорном).
Подведем итоги. Посчитайте количество жетонов в каждой группе(в  течение всего урока раздавались жетоны за правильные ответы) . Больше  всех жетонов у команды… Они получают звание  «Лучший ученый лингвист».

Благодарю  всех вас, товарищи ученые, за плодотворную, заинтересованную в положительном результате  работу. До свидания.

